

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.14

Díszes külsőségek között, az ősi hagyományoknak megfelelően iktatták be méltóságába baiczai Beliczey Miklóst, Békés vármegye új főispánját

Ajtóm éjjel-nappal mindenki számára nyitva áll — mondta az új főispán

Fényes külsőségek között iktatták be méltóságába Békés vármegye új főispánját, baiczai Beliczey Miklóst. Az ősi vármegyeháza ünnepi díszítéssel erre az alkalomra, a vármegyeháza ormózatán a piros-fehérszínű lobogó lengte a szél, a kapuban a vármegye díszruhába öltözött hajdúja fogadta a megye minden részéből nagy tömegben érkező törvényhatósági bizottsági tagokat és vendégeket. Felejthetetlen látványt nyújtott a zsúfolásig megtelt közgyűlési terem. Dismagyar-ruhás megyebizottsági tagok mellett igen sokan öltöztek magyaros ruhát. A nagy hölgykoszorú színesítette a közgyűlési terem nagyszerű képét.

A nagy ünnepélyességgel és ősi hagyománnyal lefolyt főispáni beiktatáson jelen volt a vármegye közéletének minden vezető egyénisége. Megjelent az installáción a kormány képviselőiben vitéz Bárczay János, vitéz dr. Ricsóy Uhlarik Béla miniszteri tanácsos, dr. Fejér Miklós főispán, Losonczy István főispán, báró Urbán Gáspár főispán, Nikolits Mihály főispán, Olgyay Károly ezredes, dandárparancsnok, Harsányi Pál ref. esperes, felsőházi tag, dr. Szeberényi Lajos Zs. ev. főesperes, felsőházi tag, dr. Benes Zoltán országgyűlési képviselő, dr. Torkos Béla országgyűlési képviselő, Horváth Géza országgyűlési képviselő, dr. Máté Imre országgyűlési képviselő, B. Szabó István országgyűlési képviselő, Reibel Mihály országgyűlési képviselő; s ezenkívül a megye számtalan közéleti férfit.

Az ünnepi közgyűlés

Vitéz dr. Márky Barna alispán nyitotta meg az ünnepi közgyűlést a Hiszekegy elmondása után. Az alispán üdvözölte a megjelenteket, elsősorban a társtörvényhatóságok kiküldötteit, a magyar honvédség, csendőrség, rendőrség és vitézi szék kiküldötteit, majd az országgyűlési képviselőket, a vallásfelekezetek és társadalmi egyesületek képviselőit köszöntötte meleg szavakkal.

Ezután vitéz dr. Pánczél József

főjegyző felolvasta a leiratot, melyben a kormányzó vitéz dr. Ricsóy Uhlarik Bélát, érdemeinek elismerése mellett, felmentette állásától. Ezt követően a főjegyző a volt főispánnak a vármegyéhez intézett búcsúleiratát olvasta fel, melyet nagy figyelemmel hallgatott végig az ünnepi közgyűlés.

Vitéz dr. Pánczél József főjegyző határozati javaslatot terjesztett elő, mely szerint vitéz dr. Ricsóy Uhlarik Bélát kéri a vármegye, hogy továbbra is dolgozzék a megye népének érdekeiért.

Ezután vitéz dr. Pánczél József felolvasta a belügyminiszternek azt a leiratát, melyben a vármegye tudomására hozta, hogy a kormány-

zó a vármegye új főispánjának baiczai Beliczey Miklóst nevezte ki. (Lelkes eljenzés)

Az ünnepi közgyűlés nagy lelkesedéssel vette tudomásul a belügyminiszteri leiratot s kimondta, hogy az új főispánt nagy bizalommal fogadja és beiktatja Békés vármegye főispáni méltóságába.

Küldöttség megy az új főispánért

Ezután dr. csáki Geist Gyula vezetésével

nyolctagu küldöttség hivta meg az új főispánt, baiczai

Beliczey Miklóst, akit belépésekor óriási lelkesedéssel, hosszantartó eljenzéssel, nagy szeretettel fogadtak.

Az alispán beszéde

A vármegye törvényhatóság nevében az alispán köszöntötte baiczai Beliczey Miklós új főispánt. Beszédében hangoztatta, hogy

a vármegye egész népe nagy örömmel vette tudomásul főispánná történt kinevezését, mert az új főispán itt született, itt élt s ősei hagyományát követi, akik mindig mindenkor a megye érdekeiért küzdöttek.

A vármegyét nem a törvényhatóság jelenti csupán. A vármegyéhez tartozik a földbirtokos, a törpebirtokos, a munkás, az iparos, a szellemi munkás, aki mind ezért a földért él és érte meghalni kész. Bennünket — mondta az alispán — összeköt a föld, a vármegye földje. Ennek a vármegyének főispáni székét foglalja el most Méltóságod. Vezetője lesz ennek a megyének. Nem kell, hogy támogatását kérjem, mert attól, aki itt él köztünk, nem kell támogatást kérni, abban a vármegye szelleme él. Kérésünk az, vezesse Méltóságod a vármegyét azon az uton, mely a vármegye boldogulásához vezet.

Baiczai Beliczey Miklós leteszi a hivatali esküt

A nagy eljenzéssel fogadott beszéd után baiczai Beliczey Miklós letette a hivatali esküt,

majd a főispáni beiktatás ősi hagyományaihoz híven az új főispánt a megye főszolgabírái háromszor felemelték.

Zúgó eljenzéssel, szünni nem akaró tapsal köszöntötték a jelen voltak az új főispánt.

Vitéz dr. Pánczél József főjegyző emelkedett ezután szószóra. Megemlítette, hogy 1876-ban baiczai Beliczey Miklós nagyapját iktatták be ebben a teremben

Németország elérte célját

Moszkva válaszolt Londonnak

Oroszország véglegesnek tekinti a kárpáti határokat

Berlin, szeptember 28.

A német sajtó kiemeli, hogy Varsó feladásával új út kezdődhetik a lengyel nép számára is. Németország most már elérte célját Lengyelországban. (MTI)

Amsterdam, szeptember 28.

Hivatalosan jelentik, hogy Hollandia fölött szerdán reggel idegen repülőgépek szálltak el, melyek

nemzetiségét nem tudták megállapítani. (MTI)

Róma, szeptember 28.

A Stampa budapesti tudósítási alapján azt írja, hogy Szovjetország a kárpáti határt véglegesnek tekinti. Az oroszok megkezdtek az elfoglalt területek szovjetizálását. (MTI)

Moszkva válaszjegyzéke

London, szeptember 28.

Hivatalosan jelentik, hogy a londoni szovjet követ átnyújtotta Moszkva válaszjegyzékét az angol kormánynak. A moszkvai jegyzék

hangsúlyozza, hogy Oroszországnak nem áll módjában végleges nyilatkozatot adni Lengyelországgal szemben elfoglalt álláspontjáról. (MTI)

A Kremlben tárgyalt Ribbentrop és Molotov

Moszkva, szeptember 28.

A német—országi tárgyalásokat a Kremlben tartották. A tárgyalások után Molotov ebédet adott Ribbentrop tiszteletére. (MTI)

Moszkva, szeptember 28.

Hivatalos jelentés szerint Molotov az éjjel fogadta az eszt külügyminisztert is. (MTI)

Békés megye főispáni székébe. A főjegyző főként arra mutatott rá, hogy a vármegye népe megnyugvással, örömmel és bizalommal fogadta azt a tényt, hogy a kormányzó azt a férfit állította a vármegye élére, aki eddig is mindig és elsősorban a vármegyéé volt. Komoly és nehéz felelőségekkel járó örhelyre áll az új főispán. A főjegyző ezután baiczai Beliczey Miklós főispán felé fordulva kérte, hogy kezdje el munkáját a vármegye népeért.

Baiczai Beliczey Miklós beszéde

Ezután nagy figyelem közepette baiczai Beliczey Miklós főispán intézett beszédet az ünnepi közgyűléshez. Beszédéből a következőket közöljük:

Amikor Békés vármegye főispáni székét elfoglalom, első szavam a hódolat, a hála és a köszönet kifejezése Magyarország Főméltóságú Kormányzó Urához, akinek kitüntető kegye Békés vármegye főispánjává kinevezni méltóztatott. A legelső magyar embernek, fennkölt személyű Kormányzónak legmagasabb elhatározására, lángoló hazaszeretettel, elszánt akaratú, minden erőm és utolsó csepp véremig való hűséggel foglalom el Békés vármegye Főispáni székét.

Szokásos mondatot ismétlek akkor, amikor azt mondom, nem keresem ezt a díszes helyet, ahová most a m. kir. kormány magas bizalma kiváló elődök hosszú sora után ültem. Mégis felkészültem az itt reám váró munkára és feladatokra, mert gyermekkorom óta azokat a tradíciókat követem, amelyekkel ugyancsak itt a vármegyében élt apám, nagyapám és dédapám hagytak reám, és szerény készségeimmel én is mindig és mindenhol azt az utat jártam — kint a bányákban, községekben, városokban, vagy itt a megyeházán —, amelyen vármegyém lakosságának, és vármegyém minden igaz ügyének önzetlen szolgálója lehettem. Magas tisztaságomban tehát, amikor egyrészt munkáimnak a folytatását látom, az ezen a helyen elém táruló rengeteg, sok tennivaló és súlyos felelősség mellett egyben a hatalmat és a hatalommal együtt a fokozott esetekvés és segítség lehetőségeit is látom.

Mint főispán, a központi kormány és az országos végrehajtó hatalom képviselőjében kerültem ebbe a főispáni székbe. Igérem, hogy sohasem fogom érezni magamat kizárólag csak egy párt, hanem mindig az egész törvényhatóság főispánjának. Szigorú rendet tartok a vármegyében és biztosítom a törvények uralmát. (Nagy taps.)

Ennek a vármegyének a közönsége törvényisztező, alkotmányhű és szabadságszerető. Sohasem követek más politikát, mint amelyiknek valódi nemzeti értelemben vett igazságot nem kerülhetnek el-

lentébe a vármegye közönségének közérdekeivel sohasem.

Fenntartás nélkül vallom és követem Teleki Pál miniszterelnök úr programját. Ez a program a mai rendkívüli komoly és nehéz időkben, minden a hazájáért aggódó és hazáját féltő keresztény és konstruktív ember számára valóban lelkiismereti kérdéssé teszi, hogy ma már minden politikai párt keretein felül is, a nemzet nagy létkérdéseiben lebontottaknak tekintessük azokat a falakat, amelyek esetleg elválaszthatnak. (Ugy van!)

A miniszterelnök úr minden felelős programjából azt, amit mindig magam előtt látok, azt ami az én programom, ami az én munkám fogja vezetni, hogy kitűzött céljaimhoz közelebb vigyem — a következőkben foglalhatom össze:

Nemzeti politika, az ezeréves történelmi Magyarország minden megszűnt tradíciójával, ezeréves alkotmányával és azal az egységgel, amely keresztülsegítette ezt az országot ezer év viharain. Nacionalizmus — amit nem engedhetünk összezávarni a diktatúra fogalmával!

Keresztény politika olyan kereszténységgel, amelyik az osztó igazságot, az önzetlenséget, a békét és az erkölcs uralmát jelenti. Keresztény politika, amelyiknek lényege a belső fegyelem, amelyik

nem durvaságokon és erőszakon, hanem a szellem, a felvilágosodás önmérséklő, önkriatizáló erején alapszik. (Zúgó éljenzés.)

Vallom az egyén, a polgár szabadságának biztosítását az államkeretén belül, a szociális és nemzeti igazságérzetnek olyan korlátozásával, amelyik a gyengét támogatja és az erősebbet terheli meg! Mert mindenütt csak olyan mértékben lehet emberi jólét és méltóság, amilyen mértékben ezek az elvek is érvényesülhetnek. A szociális szellem és a keresztény nemzeti irányzat is csak ott válhatja valóra a benne rejlő nagy ígéreteket és csak akkor alkalhat maradandót, hogyha ezeknek az elveknek alapján építünk. (Ugy van!)

Vallom a közéleti tisztességnek minden vonalon való érvényesülését. Összeférhetlenséget, önzetlenséget, hivatali korrektséget, áldozatkészséget és puritanizmust hirdetek és gyarló emberi készségeimmel e megyében magam szeretnék példát adóan előljárni, hogy Istenben vetett hittel mindnyájan megtehessek azt, amit közéletünk tisztaságáért, az erkölcs és a kötelesség fölünk joggal megkövetel.

És szükség van reformpolitikára, amelyeket az ország és a nemzet elodázhatatlan és korszerű szükségletei követelnek. Szükség van a kapitalizmus állami és nemzetpolitikai ellenőrzésére. Az állam-

Az orosz csapatok felvették az érintkezést határbiztosító alakulatainkkal

Budapest, szeptember 28.

Helyes helyről nyert értesítés szerint szeptember 27-én délelőtt a Vereckei-hágónál és a Tatár-hágónál az orosz csapatok biztosító részei határbiztosító alakulatainkkal az érintkezést felvették. Az

orosz csapatoktól határbiztosító osztagainkhoz előre jött listék kérések, hogy határbiztosító alakulataink a határt nekik a helyszínen pontosan mutassák meg, esetleges surlódások elkerülése végett. (MTI)

Londont előkészítik a kiürítésre

London, szeptember 28.

Az élelmiszerellátás Angliában mind szembetűnően olyan kérdésnek mutatkozik, amely döntő módon befolyásolja a hadviselést. A minisztériumok nagy részének Londonból való elhelyezése arra enged következtetni, hogy a kormány előkészíti Londont arra, hogy a lehetőséghez képest gyorsan kiürítsék. Az egész közigazgatásnak ez a decentralizálása és az élelmiszer-

osztásnak megszervezése Angliában, teljes lendülettel folyik és még nem fejeződött be. A kormány a táplálkozási arcvonal területén egész sor új intézkedést hozott. Ugy látják az a szándék forog fenn, hogy olyfajta szervezkedést hajtanak végre, mint a világháborúban. Az élelmiszerellátási minisztérium utasítására most már a gáz, a villamosáram és a szén fogyasztását is 25 százalékkal csökkentették. (MTI)

Az elfoglalt lengyel területek német katonai közigazgatás alá kerülnek

Berlin, szeptember 28.

Hitler vezér elrendelte az elfoglalt lengyel területeken a katonai közigazgatás bevezetését. A katonai közigazgatás élére, mint keleti főparancsnokot, Rundstedt vezérez-

redest nevezte ki. Dr Franck birodalmi minisztert kinevezte a keleti katonai főparancsnok mellé a polgári közigazgatás legfelsőbb közigazgatási főnökévé. (MTI)

kormányzatnak és a közigazgatásnak népi és népjóléti érdekekből való kimélyítésére. Szükség van alkotmányos életünk alapjainak megszilárdítására és szükség van a szociális teendőkhöz számtalan és fontosabb fontosságú alkotására.

Kiemelem a családvédelmet, az egyke eleni küzdelmet, az öreg-ségi nyugdíjat, a szociális biztosításokat, az egészséges munkaházak építését, a tanyák és falvak egészségügyi, szociális, kulturális szükségleteinek megoldását, a munkabérek mindenkor igazságos, méltányos és reális rendezését. Külön emlékeztet meg egy kérdést — mert hangsúlyozotlan nem akarok ki-
létni előre — és ez az evolúciós földbirtokpolitika. Szükség van a földnépküliek bizonyos kategóriájának házhelyhez való juttatására! Szükség van az egészséges kisbirtokos-típusok keletkezésének telepítési útján való elősegítésére. A most benyújtásra került földbirtokpolitikai törvény, valamint az országban amúgyis nagyszámúban lévő eladó földek igen sok földet mozgathat meg a legközelebbi jövőben földbirtokpolitikai célokra. Föld tehát lesz a célra elegendő.

Rá akarok mutatni még arra, hogy meggyőződésem szerint mindezek a fontos reformgondolatok és szociális teendők csak akkor valósulhatnak meg mielőbb, hogyha az ország lakossága előtt példétül kerül a bizalom, a tekinthetőség, a takarékos és hogyha megindulhat egy fokozatosabb termelő munka. Mert munkanélküliséget csak munkával lehet megszüntetni és az állástalan ifjúság problémáinak megoldását — akiket pedig mindig és minden áron tisztességes megélhetéshez kell juttatnunk — ismét csak a termelő munka útján helyezhetjük el. A falu népe léli munkanélküliségének problémáját érintve, nyomatékkel mutatok rá a háziipar fontosságára!

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! Amikor szülővármegyém főispáni székét elfoglaltam és a rengeleg feladat, óriási felelősség és ezekkel párhuzamosan reám váró gáncs mellett azt el mertem vállalni, akkor kérem higgyék el nekem, hogy nem szereplési vágy, vagy karriervadászat vezetett, hanem kizárólag az a hit, hogy ezzel vajamit is használhatok vármegyémnek és hazámnak. Állásomban a magas kormány megítélő bizalmából töltöm be, amely kormány célkitűzéseit szívvel-lellekkel és a mai rendkívüli nehéz időkben minden erőmmel szolgálom akarom. (Lelkes éljenzés.)

Az ünnepség ezzel számomra véget ért, a hétköznapi szakadatlan munkája vár rám, ahol a magam részére hivatalos órát nem ismerék, ajtóm éjjel-nappal mindenki számára nyitva áll és én akkor teszek boldog — akkor tudok pihenni is —, ha segíthettem. Kérem a Tekintetes Törvényhatósági Bizottság minden tagját, születésre, foglalkozásra és politikai pártatlanságra való tekintet nélkül, támogatásnak bizalmukkal, megértésükkel és munkájukkal, mert a tél és a tél cél mindnyájunk számára egy Magyarország! (Zúgó taps.)

Istenben vetett hittel, mély vallásossággal, lángoló hazaszeretettel indulok munkámra — Szent István országának szolgálatában.

Hosszú percekig zúgott a taps és éljenzés a főispán hatalmas, gyönyörű beszéde után, majd dr Gally Karoly emelkedett szólarra, aki azt hangoztatta, hogy a vár-

Csaba Mozgó

Csüförtökön és pénteken 5, 7, 9-kor

Telefon: 91.

Naponta az első előadás zóna!

DZSUNGEL HŐSE

Noah Berry jr., Dorothy Short és Chicma, a csodacsimpánz

VADORZÓK HAZÁJA

Tengeri dráma. John Wayne, Nan Grey

A modern technikának alapvető kíván-
sága a h... közelebbi felhasználás
...
Figyelje ezt a...
helyet! - Régi
ismerőse fog itt
jelentkezni
vasárnap
Üdvözlé: S

megye népének az új főispánba vetett bizalma határtalan. Gally Károly dr. meleg szavakkal köszöntötte baiczai Beliczey Miklós főispánt s hangzott, hogy a törvényhatósági bizottság minden tagja szívvel lélekkel támogatja munkájában baiczai Beliczey Miklóst nehéz és felelősségteljes munkájában.

Ezután K. L. Szabó Gábor békési bíró a vármegye gazdájának és Békés község népének meleg szeretettel tolmácsolta a főispánnak.

Végül baiczai Beliczey Miklós főispán köszöntötte meleg szavakkal az installáción megjelenteket, majd az új főispán hosszatarató és lelkes eljenzésével ért véget az ünnepi közgyűlés.

Száztagu csabai küldöttség a főispánnál

A közgyűlés után fogadás volt. Békéscsabáról száztagú küldöttség jelent meg vitéz Jánossy Gyula polgármester vezetésével baiczai Beliczey Miklós főispánnál.

Németország fokozza bauxitvásárlásait

A magyar bauxittermelés az eddigénél is fokozottabb ütemben folyik. Természetesen fontos a kivitel alakulása. Ertesülésünk szerint a bauxitkivitel lehetőségei nemcsak hogy nem rosszabbodtak, de lényegesen meg is javultak.

Elsősorban Németország számára indulnak fokozott mennyiségben bauxit szállítványok. Németország a múltban is nagy vásárlója volt a magyar bauxitnak és ez az érdeklődés most lényegesen megnagyobbodott. Máris nagy szállítványok vannak utban a német piacok felé és ezek rövidesen folytatódhatnak.

Az északi államok is érdeklődnek a magyar bauxit iránt noha féltő, hogy a legújabb svédországi ipari üzemszökkenések miatt bauxit iránti keresletük esetleg csökkenni fog.

»APOLLO«

Filmszínház. Telefon 239.

Csütörtök, péntek, szombat
16 éven felülieknek!

Szerelmes századok

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor
Naponta az első előadás zóna.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése szept. 28-án délután:
Minimum +3,7 °C A földfelszínén +3,0 °C
Maximum +12,7 °C Légnyomás 763,9 mm
Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára:
Északnyugati, északi szél, ma délután kevés felhő, holnap újabb felhőfelvonulások, gyenge talajmenti fagy, a nappali hőmérséklet alig változik.

Az árkormánybiztosság a fogyasztók érdekeit tartja szem előtt

— mondta a Házban gróf Teleki Pál miniszterelnök

A Ház tegnapi ülésén az interpellációkra válaszolva, Teleki Pál miniszterelnök a következőket mondta:

— Elsősorban a fogyasztók érdekeit tartja szem előtt az árkormánybiztosság. Nemcsak a gyári árakat ellenőrzi, hanem a közvetítőkereskedelem hasznát is. Mivel eddigi feladatát jól végezte, semmi ok sincs azt hinni, hogy új feladatait nem végzi jól.

Új szerv létesítésének nem bántja a miniszterelnök, mert új szervek létesítése rendszerint az ügyek késedelmét okozza. Azután statisztikai adatokat ismertett arról, hogy ha az 1929-es árakat 100-nak vesszük, akkor az árkormánybiztos-

ság alkalmával az árszínvonal 85-ön állt. Ez az indexszám azóta 82,6-ra csökkent, a nagykereskedelmi árak színvonala 88,9-ről 86,3-ra.

Az ipari gyártmányok nagykereskedelmi ára 93-ról 91,4-re. Ez az olcsóbbodás a kiskereskedelmi árakban is érvényesül: 84,9-ről 81,6-ra.

— Ami a munkaalkalmakat illeti — folytatta a miniszterelnök — minden vonatkozásban igyekszünk munkaalkalmakat teremteni. Kárpátalján például igen sok munkaalkalmat teremtettünk. Nem is kell munkanélküliségtől tartani, noha Franciaországból visszatért néhány ezer munkás.

A Ház a miniszterelnök válaszával tudomásul vette.

A dobozi uradalom fűszegi majorjában 1939. október hó 1-én, vasárnap délelőtt 8 órákor nyilvános önkéntes árverésen eladásra kerül:

8 db félnehéz és nehéz 3 és féléves ménesbeli csikó amelyek igáslónak kiválóan alkalmasak

A vármegye állami útjainak korszerű burkolattal való átépítése folyamatban van

Vármegyénkben az állami utaknak korszerű burkolattal való átépítése megkezdődött és a 415 számú kecskeméti—békéscsabai állami közut Kondoros—Békéscsaba közti szakaszának átépítése folyamatban van.

Ugyanezen közut Szarvas—Kondoros közti szakaszának átépítési tervei teljesen készen vannak, azokat a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium felülbírálta, e felülbírlás alapján elrendelt változtatásokat a m. kir. államépítészeti hivatal a terveken keresztül vezette.

Ugyanezen közut Kunszentmárton—Békésszentandrás közti szakaszának tervei elkészültek, a tervek alapján a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium az építést megelőző közigazgatási helyszíni bejárást megtartotta.

Ugyanezen közuton levő békéscsabai felüljáró tervei elkészültek, e munka kiírását a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium most készíti elő.

A 435 számú békéscsaba—gyulai állami közut Békéscsaba és a Veszei-híd közti szakaszának átépítési tervei elkészültek, azok alapján a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium az átépítést megelőző közigazgatási helyszíni bejárást ugyancsak megtartotta.

A m. kir. államépítészeti hivatal utasítást kapott, hogy a 42 számú kiskunfélegyháza—orosházi közutnak a vármegyébe eső szakaszát, továbbá a 43 számú berettyóújfalú—szegedi állami közut Csanádapáca és a hódmezővásárhely közti szakaszát ez év végéig

tervezze át. A tervezéshez szükséges külső felvételek elkészültek. Ezek alapján a tervezés folyik.

Az állami utak kielégítő állapotban vannak.

A törvényhatósági utak jó állapotban vannak. Az 1939. évi építésekhez és utfenntartáshoz a kő és kavicszállítás folyamatban van.

A következő munkák készültek el:

Gerendási állomást bekötő ut építése.

Sopronyi tanyákat bekötő ut építése.

Gyoma—déványai th. ut építése.

A mezőtur—szentesi th. uton Endrődnél levő keskeny kőburkolat átépítése.

Rosszterdői bekötő ut építése.

Bélmegyeri bekötő ut építése.

Békési Kettős-Körös hidnál hanyar áthelyezés.

A simai csárda hid feljárdójának végleges burkolása.

A pusztaföldvári vic. ut melletti mély anyagárok feltöltése és az utca rendezése.

Békésszentandrás községben a felhagyott állami közut rendezése

Doboz átkelési szakaszán levő terméskőburkolat javítása.

Gyoma és Endrőd közti terméskőburkolat javítása.

A következő munkák folynak:

Békéscsaba—kétégyházi th. út építése. Elkészült 4,8 km.-ből 3,3 km.

Siratói bekötő ut építése. Elkészült 1,3 km.-ből 0,3 km.

Monori bekötő ut építésnél kőanyagszállítás.

Füzesgyarmat—darvasi vic. közut építése.

Jelenleg az építéseknel 5 gőzhenger dolgozik.

Százötvenhat tanfolyamot tartott az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság

Békésvármegye Törvényhatósági Iskolánkülvüli Népművelési Bizottságának az 1938—39. tanévi tevékenységéről való beszámolója a következőket jelenti:

Az elmúlt tanév folyamán a vármegye 2 megyei városában 28 községében, 152 egységél és 130 tanyai körzeti egységél, összesen 282 egységél 6.431 népművelési és közműveltségi előadást tartottak. Az előadásokat kísérő énekdarabok száma 221, az előadásokat kísérő műkedvelői színelőadások száma 575. Az előadásokon résztvett hallgatók száma: 361.143. Műsoros délutánok és esték száma 147. Ujságolvasási órák száma 227. Alkalmi ünnepségek száma 129. Műkedvelői előadások száma 178. Népművelési hangversenyek száma 9. Mese délutánok száma 502. Tanulmányi kirándulások száma 8. Rádióelőadás az előadásokkal kapcsolatban 150. Szabályszerű vizsgálatot befejeztek 5 analfabéta tanfolyamot 352 órával. Vizsgát tett 97 egyén. Záróünnepséggel befejeztek 12 alapismeretterjesztő tanfolyamot 755 órával. A tanfolyamot végiglatogatta 289 egyén. Záróünnepséggel befejeztek 5 népművelési és közműveltségi tanfolyamot 397 óraszámval. A tanfolyamot végiglatogatta 176 egyén. Záróünnepséggel befejeztek 10 művészeti és kedélyképző tanfolyamot 624 órával. A tanfolyamot végiglatogatta 531 egyén. Záróünnepséggel befejeztek 1 férfi-jellemképző tanfolyamot 78 órával. A tanfolyamot végiglatogatta 31 egyén. Záróünnepséggel befejeztek 58 nőnevelési és női jellemképző tanfolyamot 4.442 órával. A tanfolyamot végiglatogatta 1.471 egyén. Záróünnepséggel befejeztek 10 egészségügyi tanfolyamot 527 órával. Tanfolyamot végiglatogatta 291 egyén. Záróünnepséggel befejeztek 32 gazdasági tanfolyamot 1.536 órával. A tanfolyamot végiglatogatta 925 egyén. Ugyancsak záróünnepséggel befejeztek 14 háziipari tanfolyamot 3.086 órával. A tanfolyamot végiglatogatta 221 egyén. Záróünnepséggel befejeztek 9 ügyességi tanfolyamot 325 órával. A tanfolyamot végiglatogatta 379 egyén. Összesen: a vármegye területén volt 156 tanfolyam 12.119 óraszámval, az összes látogatók száma pedig 4411 hallgató volt.

Szeptember 28.

1916. Hevér János volt budapesti 7. közös huszárezredbeli őrmester járőrrel a Nagyszében környéki Oprea-Kerczisoránál biztosította százada oldalát, midőn egy kisebb lovasjárárt vettek észre. Ezt pár jólcélzott lövéssel széugraszották, de csakhamar két ellenséges lovasszaksz közeledett feljűk vágatában. Hevér őrmester azokat is elűzte, majd egy menetoszlopban közeledő oláh zászlóaljbat oly heves és meglepetésszerű tűz alá fogott, hogy ezek kénytelenek voltak felfejlődni, miközben tűzereinknek nagyszerű célt mutáltak. Hevér még tovább is bátran kitarított helyén, és csak mikor már két halottjuk és egy sebesültjük volt és az ellenség tömegénél fogva már majdnem átkarolta őket, adott parancsot a visszavonulásra. Hősies magatartásáért az arany vitézségi érmet kapta.

HIREK

A „HONSZ“ 10 éves fennállásának jubileuma alkalmával június 18-án tartott országos küldöttközgyűlése a csoport országos alelnökét, dr. Korniss Géza városi kulturatanácsnokot és dr. Gyöngyösi János elnököt a HONSZ díszjelvényével való kitüntetésre terjesztette fel a m. kir. honvédelmi miniszterhez. A díszjelvények ünnepélyes átadása a hó 29-én, pénteken este 7 órakor, a városháza tanácstermében lesz.

RHEUMA, köszvény, csúsz, ischias, izületi fájdalmait gyógyítsa Budapesten, a Hungária-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII. Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó páusál árak. Ellátásról és szobákról gondoskodunk az épületben levő **Continental-szállóban**. Ismereteket küldünk.

Békéscsabai anyakönyvi hírek.
Születések: Koszecz Mihálynak leánya Judit, Aracki Mátyásnak fia Mátyás, Gyulai Istvánnak fia István, Szilák Jánosnak leánya Dorottya, Papp Antalnak fia Antal György, Petrina Pálnak leánya Katalin, Mátyás Jánosnak leánya Mária, Dobrocki Mátyásnak leánya Mária, Kraszkó Györgynek leánya Zsófia, B. Köteles Sándornak fia Ferenc, Frenkel Árminnak fia Bernát, Flender Jánosnak leánya Ilona, Dolovai Antalnak leánya Magdolna, Varga Andrásnak leánya Ilona és fia György ikrek, Martincsek Pálnak fia István Károly, Huszár Györgynek fia András, Kovács Jánosnak fia György, Pepó Mátyásnak fia Mátyás, Simonyi Jánosnak leánya Mária. Házasságot kötöttek: Kardos Imre Pau'ik Ilonával, Gajdács János Zelenyánszki Judittal, Krnács Mátyás Lipták P. Zsófiával, Valastyán András Uhrin Teréziával, Fecenka András Márton Ilonával, Zerinváry Endre Szilárd Némedi Irénnel, Mlinárcsik Mihály Buncsák Ilonával, Elhaltak: Havran Erzsébet 1 éves, Dudás Pálné Orvos Judit 55 éves, Tóth Mátyás 28 éves, Gulyás Mihály 73 éves, Kerepecki György 68 éves, Mikulák János 6 hónapos, dr. Simkó József 75 éves, Bohus Krajó András 3 hónapos, Ókrós Lajosné 41 éves, Mitykó János 75 éves, Jelenka István 39 éves.

* A változás éveiben, amikor fokozott mértékben kell arra törekednünk, hogy a belekben beállott pangásokat megszüntessük, valamint, hogy az agy, a tüdő és a szív felé irányuló vértöbbleteket ellensúlyozzuk, akkor reggel éhgyomorral egy pohár természetes »Ferené József« keserűvíznek gyakran valóban áldos hatása van. Kérdezze meg orvosát!

— Ezen a héten a Medvegy és Südy gyógyszerár t-rt új feltöltésűvel.

Előfizetőink, hirdetőink, vásártóink figyelmébe!

Osztály-sorsjegyek

a legújabb huzásra már kaphatók. Sikertől egy szerencsés szériát kapni. Siessen venni amíg ez tart.

Körösvidék-bolt
Szent István tér 18 szám.

* Az idült székrekedés, az aranyeres megkegyelődés és a máj nagyfokú duzzanatának kezelésére a régóta bevált, tisztán természetes »Ferené József« keserűvíz — reggel éhgyomorral egy pohárral bevéve — igen alkalmas, mert hashajtó hatása feltétlenül megbízható, rendkívül egyhe és nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát!

Szódásúveggel fejbeütöttek — meghalt. Papp Péter 19 éves sövényházi földművelőlegény elment az egyik korcsmában megtartott bál mulatságra. Itt néhány ismeretlen legénnyel valami vitája keletkezett, amelynek az lett a vége, hogy a vitázók egyik felkapott egy közelbeeső szódásúveget és alaposan fejbeütötte vele Papp Pétert. A szerencsétlen legényt haldokolva szállították be a szegedi kórházba, itt azonban már hiábavaló volt az orvosok minden fáradozása, Papp szerdán reggel anélkül, hogy eszméletét egy pillanatra is visszanyerte volna, meghalt. Az esetet a kórházból nyomban jelentették a szegedi ügyészségnek, amely elrendelte a holttest felboncolását. A rendőrség a legerélyesebben nyomoz, hogy a tetteseket kézrekerítse.

Udvar- és utfeltöltésére alkalmas **szénsalakkal vegyes törmelék** jutányosan kapható **Csabai Gőztéglagyár Társaságnál**

Életbeléptek az építőiparban fizetendő legkisebb munkabérek

Az iparügyi miniszter 17.693—1939. XIII. szám alatt megerősítette az illetékes bizottságnak az építőiparban az ország egész területén fizetendő legkisebb munkabérekre vonatkozó határozatát.

A határozat szerint Békéscsabán 1939. szeptember 25-től kezdődően az építőiparban a következő legkisebb munkabérekkel kell fizetni: Ácsoknak és kőműveseknek két évnél kevesebb gyakorlattal, vagy 60-ik életévén felül 70 fill. órabér.

Kőműveseknek és ácsoknak két évnél több gyakorlattal 82 f. órabér. Kőműveseknek gipszrablitz munkánál és fehérmunkánál, fal- és padlóburkolásnál, valamint tégőállványon végzett mindennemű munkánál 84 fillér órabér.

Kőműveseknek kazánfalazásnál rostély fölött és ezzel kapcsolatos hőszigetelésnél, valamint gyárkéményfalazásnál a tatarajszint feletti 94 fillér órabér.

Munkakönyves állványozóknak egy- vagy többemeletes épületnél 56 fillér órabér.

16 életévüket betöltött férfinaszamosoknak 40 fillér órabér.

Női napszamosoknak és 16 éven aluliaknak 30 fillér órabér.

Kubikóknak magasépítésnél és bontásnál, saját szerszámmal 46 fillér órabér.

Kubikosoknak magasépítésnél és bontásnál, a munkaadó szerszámmal 42 fillér órabér.

Szakmánya- (akkord) bérek. A szakmányaiban teljesített munka után az egy órára eső kereset nem lehet kisebb, mint a 10 százalékkal növelt legkisebb órabér.

Túlóradijok és egyéb pótlékok. Heti 48 órán túl, de heti 60 órát meg nem haladó munkaórák után 25 százalék, heti 60 órán túl tel-

A valutázó Fried és a félmillió pengős óvadék

Budapest, szeptember 28.

Az elmúlt évben nagyarányú valutabűncselekmény miatt indult eljárás többek között Fried Armin ellen is. A valutabűncselekmény azonban Fried Armin öt százezer pengő biztosíték ellenében szabadlábra helyezte. A Kuria jogerős ítéletet hozott az ügyben és Fried Armin kétévi fegyházra ítélt. Amikor július 28-án kihirdették az ítéletet, Fried nem jelent meg. Amint kiderült, augusztus elején megszökött Budapestről. A Textiltestőgyár Rt., mely az óvadékok helyettette lette kérte az óvadék kiadását, mert Friedet, amikor ítélete jogerőre emelkedett, le kellett volna tartóztatni; azért, hogy ez nem történt meg, a gyár nem tehet felelős.

A keresetet szerdán tárgyalta nyilvános ülésben a büntetőbíróválasztási bizottság Dorosy-tanácsa. Heinrich Antal dr. a gyár képviselőjében előadta, hogy a joggyakorlat szerint az óvadékok jobbra előzetes letartóztatás, vagy vizsgálati fogság megszüntetésére irányulnak. Itt jogerős büntetésről van szó, amit végre kellett volna hajlani.

Schindler Dezső dr. kir. ügyész hozzászólása után a bíróság elköszölte nyilvánította a félmillió pengő óvadékol.

Sárcipót, gyermek, női és férfi gumicsizmát, esernyőt a „Körösvidék“-boltból.

Sport

Az egyesbíró megsemmisítette a CsAK—MAV és MTE—BISE mérkőzések eredményét és 0:0 gólaránnyal írta a győztesek javára a két pontot

Szerda este ismét több nagyfontosságú ügyet tárgyalt az egyesbíró. Így többek között a szeptember 17-én lejátszott CsAK—MAV és MTE—BISE mérkőzések ügyében hozott határozatot. Ugyanis úgy a MAV, mint a BISE a kerülettel szemben fennálló tartozását a mérkőzés napjáig nem fizette be. A szabályok értelmében az egyesbíró megsemmisítette mind a két mérkőzés eredményét (CsAK—MAV 5:4, MTE—BISE 4:0) és 0:0 gólaránnyal írta a CsAK és az MTE javára a két pontot.

Az Eleki TC bejelentette az alszövetségnek a bajnokságtól való visszalépését.

Erősödik a MAV. A Csabai vasutas csapat két játékosigazogást nyújtott be az alszövetségnek. Bikfalvy Sándorét, aki a Booskai-ban szerepelt és a Szegedről Békéscsabára került Szeifertét.

Hirdessen

a Körösvidék-ben!

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6:45: Torna. 7: Hírek, közlemények, hangrögzítések. Utána: Elrend. 10: Hírek. 10:20 és 10:45: Felolvasások. 12: Harangzó, Himnusz. 12:10: A 2. honvédegyalozred zenekara. 1:30: Dóry József magyar nő-látka énekel. 1:15: Diákféltóra. 5:15: A repülőbombázások elhárítása előadás. 5:40: A rádió szalonzenekara. 6:10: Sportközlemények. 6:40: Látogatás a jászvári premontrai rend ősi monostorában. 7:15: Hírek. 7:25: Hangrögzítések. 8:05: Külügyi negyedóra. 8:20: Az Operaház zenekara. 9:10: Hírek. 10: Jazz. 11: Cigányzene. — Budapesti II.: 6:10: Gyorsirólánfolyam. 7:30: Felolvasás. 8: Hírek. 8:20: Elbeszélés. 8:45: Szalonzenekar.

Légtöltési elsőtöltéshez kétoldalt

fekete papír

ivekben kapható a

„Körösvidék“-boltban!

Tőzsde

Valuta: D. dollar 377 30—381 30 angol font 15 10—15 30, cseh korona 7 50—11 80 dinár 6 50—7 90, francia frank 8 55—8 75 lea 1 60—3 45, hollandi florin 2 000—202 00, svájci frank 85 35—86 25 leva 5 00—5 10. **Gabonaárak:** búza 19 50—19 95, árpa 19 50—19 95, kukorica 20 20—20 45, tengeri 8 80—8 90, rozs 14 45—14 38, takarmány-korpa 13 60—13 70, sórárpa 18 80—19 25. Árpa 16 60—17 40, zab 19 10—19 40 pengő. **Ferencvárosi sertésvásár:** Árak: fiatal kőnyű 88—94, közep 107—111, nehez 114—116 1/2.

APRÓHIRDETÉSEK

Használt **zongora** olcsón **eladó** VI. Ligeti-sor 14

Megbízható német leányt keresek két gyermek mellé **Gerey László**-né, Ligeti sor 14

Kifutói, házi-szolgái vagy bármilyen hasonló állást keresek, **Cim I., Vajda utca 9** 6229

Perényi utca 59. számú ház hely **eladó**. Érdeklődni **Andrássy ut 45.** 6209